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Resumé av arbetet
En bakåtblick gjordes av åren som gått med fokus på vad som uppnåtts med möjlighet till kompletteringar och viss diskussion. Det material som presenterades kommer att ligga till grund för slutrapport av handlingsplanen med budgetuppföljning för 2019-2022. Slutrapporten kommer att färdigställas efter årsbokslut i januari 2023 och presenteras för den nya politiken. En publik årsrapport för 2022 har tagits fram av det civila samhället. Den godkändes efter genomgång och kommer spridas till underskrivare per mejl och via webben redan i december 2022.

Gruppen konstaterade att där arbetet avancerat som mest är där det funnits ett tillvägagångssätt och en form för arbetet. Goda exempel på framgång under denna period är utvecklingen av IOP – idéburet offentligt partnerskap där regionen sticker ut med sina 5-åriga avtal. Under mandatperioden togs regiongemensamma riktlinjer för IOP fram i dialog med det civila samhällets aktörer, ett arbete som också fungerar som exempel på de många arbets- och referensgrupper som under skapat stärkt jämbördighet i dialogen. Underskrivare och VGR anställda och politiker har utöver IOP riktlinjerna även engagerats i arbets- och referensgrupper kring den regionala utvecklingsstrategin, policy för ekonomiskt stöd, villkor för stipendier och stöd. 

[bookmark: _Int_uJ7NjaIh]Vad gäller överenskommelsens prioriterade område Inköp och upphandling och målet om att fler och mindre civilsamhällesaktörer ska kunna lägga anbud och bli upphandlade har inte ambitionerna infriats enligt gruppen. En politiskt beslutad målsättning för andelen upphandlade civilsamhällesaktörer anses behövas framåt för att nå verklig skillnad.

Överenskommelsen har nu 118 underskrivare, varav 37 paraplyer vilket är en ökning med 22 organisationer under mandatperioden.

Överenskommelsen har lyft det civila samhällets aktörer betydelse för att barn och unga ska fullfölja sina studier som en del av de gemensamma åtagandena inom ramen för RUSen. Sektorn det civila samhället och perspektiven har hållits högt genom återkommande deltagande i konferensen fullföljda studier med kunskapshöjande inslag. 

Flera omfattande kunskapsunderlag har tagits fram bl.a. en webutbildning och två tryckta skrifter. Det tillsammans med ett utåtriktat kommunikationsarbete i form av nyhetsbrev, facebook, hemsida och deltagande på externa event anses har gjort överenskommelsearbetet mer synligt och stärkt det civila samhället som sektor och samarbetspart. 

Det som långsiktigt skapat resultat men inte alltid syns i listorna, ansågs vara hur överenskommelsens representanter har gjort en skillnad genom att ihärdigt påpeka vikten av tidig och jämbördig dialog och levt och kommunicerat överenskommelses principer i sina olika sammanhang.

Sammanfattningsvis har mycket hänt men gruppen vill se mer resultat framför allt gällande representationen i överenskommelsen av fler sammanhang som representerar barn och unga liksom trossamfund och kulturaktörer. Det finns en stor angelägenhet i att komma vidare kring inköp och upphandlingsfrågorna och påvisa det civila samhällets potential som främjande och förebyggande aktör kopplat till hälso- och sjukvården.

Arbetet framåt
Det civila samhället har utsett sina representanter till den blivande överenskommelsegruppen. VGRs genomgår en större organisationsförändring som påverkar överenskommelsens politiska hemvist. Den information som fanns att delge på mötet visade på att hemvist kommer att vara Kulturnämnden och att dess politiska representanter kommer att utses i början av 2023 men samtal pågår fortfarande och ändringar kan komma att ske.

Ett utkast på ny Handlingsplan för perioden 2023–2026 presenterades och godkändes som diskussionsunderlag till kommande överenskommelsegrupp. Planen håller i stort samma övergripande fokus vad gäller insatser och fokusområden; det är hälso- och sjukvården med det främjande och förebyggande arbetet i fokus där samverkan behöver utvecklas, liksom möjligheter till att utveckla områdena fullföljda studier, platsutveckling, innovation. Även på området upphandling behöver mer göras där en ny lag skulle kunna fungera som hävstång i ett utökat samarbete inom detta för det civila samhället viktiga område. Att utveckla formerna för jämbördig dialog och nya samverkansformer samt kunskapshöjning ses fortsatt som centrala insatser för överenskommelsearbetet.

Två nya underskrivare godkändes på mötet; SOS Barnbyar Göteborg samt Support group network.

Sista större eventet för året var den internationella frivilligdagen som gick av stapeln den 5 december, några dagar efter RÖS-mötet med aktiviteter på flera orter. 
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